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Typ szkoty: Zasadnicza Szkota Zawodowa

Dziat: Kosmologia

Temat: Ksiezyc — nasz naturalny satelita.

Cel gtéwny: uczen obserwuje szczegoty tarczy Ksiezyca i opisuje warunki jakie na nim panuja.
Cele szczegotowe: uczen wyjasnia przyczyne powstawania faz Ksiezyca, wyjasnia mechanizm
za¢mien Stonca i Ksiezyca.

Srodki dydaktyczne: zgodnie z instrukcjami do do$wiadczen, atlas nieba.

Metody i formy pracy: ¢wiczenia laboratoryjne, dyskusja, pogadanka, praca w grupach.

Etapy lekcji

Czynnosci: nauczyciel (N), uczen (U).

Wprowadzenie

N: Przypomnienie najwazniejszych pojec i tresci niezbednych do zrozumienia
omawianego tematu: Ksiezyc nie swieci wiasnym swiattem tylko odbija swiatto
stoneczne, powstawanie cienia.

U: Odpowiadajg na pytania, opisujg zjawiska.

Tok zasadniczy:
1-przedstawienie
celu lekgji.

2-wprowadzenie
nowych tresci.

3-eksperyment

4-dyskusja
wynikow

N: Prezentacja przyktaddw ilustrujgcych temat gtéwny lekcji:

opis warunkow panujgcych na Ksiezycu, pogadanka na temat skad sie wziety na
nim kratery i co to sg ksiezycowe morza.

U: Dyskutujg na temat przyktadéw podanych przez nauczyciela.

N: Wprowadzenie nowych tresci: powstawanie faz Ksiezyca, wyjasnienie za¢mien
catkowitych i czesciowych Stonca i Ksiezyca.
U: Notuje najwazniejsze pojecia, sporzadza schematy powstawania za¢mien.

N: Przygotowanie eksperymentu: opis materiatéw i czynnosci niezbednych do
przeprowadzenia eksperymentu, podziat na grupy.

U: W grupach konstruujg przyrzady opisane przez nauczyciela i przeprowadzajg
obserwacje szczegdtéw tarczy Ksiezyca.

N: Nadzoruje przebieg eksperymentu, stymuluje aktywnos¢ ucznidw.

N: Proponuje forme dyskusji wynikéw eksperymentu, pomaga uczniom w
formutowaniu wnioskéw.

U: Analizujg wyniki eksperymentu w odniesieniu do poznanej teorii, wprowadzajg
uogodlnienia.

U: Sporzadzajg notatki, wypetniajg karte eksperymentu, piszg wnioski.

Zakonczenie

Zadanie domowe

N: Podsumowuije lekcje zadajgc pytania dotyczace przyczyn faz Ksiezyca, zaémien
Stonca i Ksiezyca.

U: Odpowiadajg na pytania, podajg przyczyna dlaczego zawsze widzimy te sama
strone tarczy Ksiezyca.

Korzystajac z Internetu:

a) wyjasnij mechanizm powstawania przyptywéw i odptywow wad;

b) wyjasnij czy fazy Ksiezyca majg wptyw na zwierzeta i ludzi?

c) wykonaj doswiadczenie korzystajgc z karty eksperymentu 2 i wyjasnij dlaczego
w pogodny wieczér widzgc wschodzacy Ksiezyc w petni odnosisz wrazenie, ze jest
ogromny, duzo wiekszy od Ksiezyca kiedy znajdzie sie on wysoko na niebie.
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Karta eksperymentu 1

Temat Obserwacja szczegdtow tarczy Ksiezyca.
eksperymentu
Sporzadzenie zestawu doswiadczalnego zgodnie z instrukcja (materiaty str ....).
Instrukcja Postugujac sie atlasem nieba (w ktérym sg fotografie Ksiezyca z opisanymi
wykonania wazniejszymi elementami jego powierzchni widzianej z Ziemi) odnajdz na tarczy
Ksiezyca jasne obszary — pasma gorskie i obszary ciemne — tzw. ,,morza” i ,oceany”,
a takze liczne kratery. Na podstawie atlasu przypisz identyfikowanym obiektom ich
nazwy. Wyjasnij dlaczego obszary ciemne to ,morza” a jasne to pasma gorskie? Czy
kratery powstaty tylko jako efekt uderzania w Ksiezyc meteorytdw? Sporzadz
wtasnorecznie mape powierzchni Ksiezyca.
Obserwacje
(opisujemy w
punktach
przebieg
eksperymentu:
przyczyna
skutek)
Whioski
(odniesienie

do teorii)
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Karta eksperymentu 2

Temat Czy Ksiezyc zmienia swoje rozmiary?
eksperymentu
Sporzadzenie zestawu doswiadczalnego zgodnie z instrukcjg (materiaty str ....).
Instrukcja Zaopatrz sie w maty przedmiot w ksztatcie kota o takiej srednicy, aby przedmiot ten
wykonania trzymany na wyciggniete] rece zastaniat doktadnie tarcze Ksiezyca. Moze to by¢ tez
okragty otwdr o takiej srednicy, aby Ksiezyc ,,miescit sie” wewnatrz otworu.
Srednica kétka, wzglednie otworu powinna wynosié okoto 5 mm. Zalezy to od
dtugosci twego ramienia. Zaston kétkiem Ksiezyc, wzglednie ,wpasuj” go do otworu
zarowno w przypadku wschodzgcego Ksiezyca, jak i kilka godzin pdzniej. Sprawdz
czy Ksiezyc rdzni sie rozmiarami. A dlaczego rézni sie barwg?
Obserwacje
(opisujemy w
punktach
przebieg
eksperymentu:
przyczyna
skutek)
Whioski
(odniesienie

do teorii)




